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A  p e s t i  r u h a t á r
Ki nem állt még este tíz órakor 

valaroelyik premier-mozi, vagy a 
Vigadó, vagy akár a Nemzeti Szín­
ház előcsarnokában s> nem ügyelte 
— kezében egy zöld vagy sárga 
cédulával — az előtte kialakuló 
képet i Az előbb még fegyelmezett 
és látszólag civilizált közönség 
öslromgyűrű-szerííen körülfogja a 
ruhatárt, kezek százai emelkednek 
a levegőbe, mindenki vadul és el­
szántan lobogtatja a maga kis 
céduláját, mindenki kivörösödött 
arccal liheg, . tolakszik, gyomrozza 
a szomszédját, hogy előrejusson s 
ha végre kifulladva a ruhatári 
pulthoz ért, akkor a kiállott izgal­
mak következtében fel\paprikázva 
döfködi cédulájával a ruhatáros­
nők orrát, két perc múlva úgy 
érzi, hagy őt arcátlanul mellőzik, 
bensőjében valami egyéni sérelem 
ébred s már a többiekkel együtt 
asargatja, idegesíti vagy szidal­
mazza a ruhatár intézményét, a 
ruhatárosnőket, a mozi igazgatósá­
gát és a világot. Közben a fülsike­
títő zajban, lábdoibogásban s egyre 
fokozódó zűrzavarban a pult mö­
gött lineselésre is felkészülve s 
mintha elszabadult őrültekkel áll­
nának szemben, elszánt arccal ci­
káznak u ruhatáros«ők, egyszerre 
száz felé beszélnek, magyaráznak és 
csillapítanak, félrecsúszott fehér 
bóbitájukon átüt az izzadtság fs 
elvan kétségbeesetten szaggatják le 
$ kabátokat s dobják oda az 
üvöltő, hörgő és toporzékolő tö­
meg közé, mint gyakorlott állat- 
szelldítő, aki tudja; ha még egy 
percig ingerli a fene vadat s nem 
dobja oda a véres húst, akkor 
■széttépi, o.

Mi ez a barbár jelenet, kik ezek 
a férfiak és nők, akik itt emberi 
méltóságukból kivetkőzve tépik és 
szaggatják magukat.? Ugyanazok 
lennének, akik az imént szelíd

arccal, elmélyültem az érzelmes je­
leneteknél sóhajtozva ültek a te­
remben, köhögésüket is visszafoj­
tották, megrezzentek, ha egy szék 
reccsent s dühösen pisszegtek, hu 
valaki zizegő papírból savanyú- 
cukrot bontogatott? Az imént ál­
szenteskedtek volna s most adják 
igazi lényüket vagy a teremből a 
ruhatárig vezető úton valami tör­
tént velük? Talán eszükbe jutóit, 
hogy odahaza égve hagyták a vil­
lanyt? Vagy nyitva felejtették a 
gázcsapot? Vagy talán, a színész 
szava egy titkos érzést ébresztett 
bennük, rájöttek arra, hogy egész 
életüket elhibázták s most feldúl­
ta« s magányt keresve az utcára 
akarnak rohanni, hogy felhívjanak 
egy méltatlanul mellőzött barátot, 
rokont, eszményi nőt s újra kezd­
jenek mindent? Vagy csakugyan ez 
a néhány perces várakozás ingerli 
Őket, az ijedtarcű, lassan tipegő 
néniké ügyefogyottsága az, hogy a 
kalapjukat nem kapják meg ós a 
sárcipöjük ideiglenesen elveszett? 
Csak fegyelmezetlenség lenne az 
egész s ezt a vad civilizálatlanságot 
az esztendőkön át elszenvedett és 
egyre ismétlődő bosszúságok váltot­
ták ki? Bárhogy is van, bármi is 
magyarázza ezt a nyiltszíní válto­
zást, ezt a váratlan dühkitörést, vz 
kétségtelen, hogy a pesti ruhatár, 
mint szociológiai tünet figyelmet 
érdemel s éppen ideje, hogy ezt a 
jelenséget kiemeljük a kroki, „szí­
nes cikk“, vagy akar a riport szín­
vonalából. Minden fejlett társ adu 
lom, minden közösség szervezete­
ben akadnak gócok, hogy úgy 
mondjuk erogén zónák, melyeknek 
heveny érzékenysége, izgalmi kész 
sége az egész organizmus életmeg- 
nyilvánulásait elárulja és sok jel 
arra vall, hogy a pesti ruhatár c* 
szociológiai gócok közé tartozik.

tokon belül megürül a ruhatár 
környéke, a bóbitás hölgy évekét 
fiatalodva, mint egy kis boci, ug­
rál. szökken és röpdös, keze alatt 
csak úgy ég a munka s megfeszí­
tett tevékenység közben Baizae-ot 
megszégyenítő emberismerettel mé* 
recskéli áldozatait. Most egy ko­
pott, szegényesen öltözött öregúr 
lép elébe, aki csak a kabátját 
adja be. ennek fel sem ajánlja a

kikészítést, a soron következő 
fiatal párt azonban nem engedi 
meglépni s egyetlen erélyes moz­
dulattal a fiúra erőszakolja a lát­
csövet; „Csak nem sajnálja a kis­
asszonytól azt a pár fillért? Mi­
csoda gavallér maga?“ Végre az 
utolsó kabátok is elfogytak, a 
csapőajió még egyet nyikorog, a 
zenekarban felcsendül a nyitány 
s a ruhatárosnő a jól végzett 
munka után aléltan, bágyadtan, 
sóhajtva beomlik egy szé k b e .,. 
Ha nem kell átrakni a kabátokat, 
amíg az újabb roham jön, két 
órát p ihenhet. . .

K á v é h á z i  k ö z j á t é k

. L á t c s ö v e t  t e s s é k . . .  !4Í

Ha már a ruhatári tengerikígyó 
felgöngyölítését a feje helyett a 
farkánál kezdtük meg, akkor fejez­
zük is ott be, noha közbevetőleg el 
ie li-  mondani, hogy a  színházak, 
mozik s koncerttermek ruhatárai 
korántsem olyan jellemzők, mint a 
vendéglői s különösképpen* a kávé­
házi ruhatárak. Ez a csoportosítás 
korántsem ötletszerű vagy önké­
nyes s majd később látni fogjuk, 
hogy a külső megkötések és előírá­
sok (megszabott ruhatári díj, a ru­
határ igénybevételének rendőri kö­
telezettsége, stb.) milyen döntően 
befolyásolják a közönség s a ruha­
tár viszonyát s ezzel végső fokon 
azt a kapcsolatot, mely ezt a min­
denképpen szerencsétlen intézményt 
elviselhetővé vagy elviselhetetlenné 
teszi. Az első csoportba tartozó 
ruhatárak szociológiailag azért ér­
di Íztelenebbek, mert működésüket 
többé-kevésbhé előírások szabályoz­
zák s így nem adódnak tisztázatlan 
helyzetek, homályosan körülírt kö­
telezettségek és kétes jogok. Az 
Opera, a nagy/ színházak, a mozik 
ruhatárosai megszabott fizetésű al­
kalmazottak (mint: Izsáki/ Margit
cikkéből tudjuk; rosszul fizetett al­
kalmazottak, a kabátokért, a kala­
pokért csupán meghatározott ösz- 
szeget kérhetnek s ami a legfonto­
sabb: a falakon félreérthetetlen
szövegű táblák hirdetik, hogy a 
ruhatár kötelező s kabátban a né­
zőtérre ülni rendőrileg tilos. Ennyi 
alő'rás pontosan elegendő ahhoz, 
hogy kiküszöböljön minden zavart, 
gyanús szándékot és félreértést s 
ha a ruhatárosnők személyében az 
emberi leleményesség mégis meg­
találja a módját, hogy a szabályza­
tokon kibújjék, akkor a materiális 
alapot, az anyagi szükségletek: kor­
bácsoló erejét kell keresnünk. A 
pesti ember rendetlen, megkésve, 
az utolsó pillanatban érkezik min­
den előadásra s amikor lihegve be­
fut az előcsarnokba, már ídegesí- 
íően berregnek a csengők, a libé- 
riás jegyszedők éppen rángatják a 
bejárati függönyöket s közben 
szenvtelen arccal mondják: „Tes­
sék befáradni kérem, rögtön kezdő­
dik . . .  A mozikba köztudomásúan 
előadás közben is be lehet menni a 
nézőtérre s csak a felállított nézők 
halk szitkait s dühödt morgását 
kell zsebrevágní, az Operába, a 
színhazakba azonban az előadás 
megkezdése után senkit s^m eresz­
tenek be, meg kell várni a legelső 
szünetet, A negyedórás késéssel be­

futott pesti polgár tehát hanyat- 
homlok veti le kabátját, rángatja 
le a sálját s adná be a ruhatárba. 
De persze mindez csak kegyes óhaj 
és szándék marad. Mert a ruhatár 
éppen most áll a legfélelmetesebb 
ostrom alatt, a ruhatárosnő szem­
fülesen és tettrekészen ugrál a ka­
bátok között s bár keze-lába mo- 
tolaszerü gyorsasággal mozog, az 
eiőtte halmozódó ruhadombok csak 
nem fogynak, sőt mintha növeked­
nének. Most nem lehet szitkozódni 
vagy gorombűskodni, most fuvola- 
hangon kell rimánkodni, hogy drá­
gám, vegye már be a kabátot, ad­
jon egy akármilyen iei-pici számot, 
I)e a ruhatárosnő a lélektani pilla­
nat döntő fontosságát felismerve, 
mint egy nagy sebész műtét köz­
ijén, csak meghatározott mozdula­
tokat végez, egyazon mondatát Is­
métli s csodálatos nyugalommal áll 
a kérések, óhajok, sóhajok kereszt­
tüzében. Az állandóan ismételt szte­
reotip kis mondat a mozik előcsar­
nokában így hangzik; „Kikészítést 
tessék, kikészítést tessék“ ; a színhá­
zakban s az Operában a szöveg ki­
bővül s még ilyen kis pezsdítő, 
vokatfv mondatok kapcsolódnak 
hozzá: „Látcsövet tessék“, „Gyö­
nyörű a Bajor közelről“, „Még az 
arany foga is látszik“ . . . Közben a 
csengő hol szívszaggatóan, hol lud- 
feri gúnnyal berreg, a jegyszedők 
utolsót rántottak az ajtón, a füg­
gönykarikák összeverődtek, mint 
egy rossz fogsor s a ruhatárosnő 
pléh-arccal, mint egy elromlott 
gramofon, ismétli a maga monda­
tát: „Megéri az ötven fillért! Fényes 
Ilire közelről . , . tessék.“ A tolon­
gás egyre nő, a legfrissebb elkéset­
tek, arcukon valami érthetetlen 
friss lelkesedéssel, most futnak be 
s a tá ‘ékozatlariok ártatlanságával 
lengetik kalapjukat, a csengő rosz- 
szalőan elhallgat, a. ruhatárosnő 
teljesen meddő fürgesége, mozdu- 
laíutánző készsége most éri el csú­
csait s most m ár nincs idő habo­
zásra. Akad ember, aki mégis be 
akar jutni s az megadóan szól: 
„Adjon hát egy látcsövet“ — vagy: 
„Készítsen ki, kérem.“

A ruhatárosnő pantoinímszerü 
mozgása egyszerre véget ér, már 
nyújtja is a számot, sodorja be 
a pénzt s mert a kezdeményezés 
felszabadította a habozó, a zsu­
gorisággal viaskodó nagylelkű ösz­
tönöket, egyre többen kérnek „ki­
készítést“ vagy veszik át megtört 
arccal az ódon látcsövét. Pillana-

A színház- és mozi ruhatáros mél­
tánytalanul kezelt, rosszul fizetett 
alkalmazott, aki csak sajnálatot ér­
demel, a kávéházi ruhatáros azon­
ban tőkés, vállalkozó, „üzletember“, 
aki egészen más elbírálás alá esik.
V színházak és mozik garderobe- 

jaiban rendszerint nők állnak a 
pult mögött, a kávéházi ruhatárak­
ban minden esetben férfiak. Valami 
módon ez is jelképezi, hogy a kávé­
házi ruhatáros nem női munkára, 
de nehezebb feladatra vállalkozott, 
neki férfiakra, vállas, elszánt, m ar­
kos legényekre van szüksége, akik 
vele együtt s utasítására végzik a 
vendégek feltartóztatásának nehéz 
és bonyolult műveletét, A kávéházi 
ruhatár mai formájában egy túlzott 
s a vendégek felé egyáltalában nem 
előzékeny üzletiesség terméke s nem 
egészen tisztázott helyzete miatt 
lappangó konfliktusok és félreérté­
sek állandó kútforrása. Mert a ruha­
tár tulajdonképpen a vendéglő vagy 
a kávéház keretében „autonóm“ 
intézmény; a szórakozóhelyek rend­
szerint tekintélyes ősszegért, magas 
kaució ellenében adják bérbe s 
ezzel saját birodalmukban olyan 
szabad vadászterületet nyitnak, 
melynek ellenőrzéséről hallgatólago­
san inár eleve lemondtak, A ruha­
táros és a kávéház viszonyát ter­
mészetesen szerződés szabályozza, 
de e szerződésben mindenről és 
mindenkiről szó van, csak éppen 
arról nem, akinek az érdekében 
(vagy aki ellen?) kötik — tehát a 
közönségről. A kávés a nagy for­
galomra hivatkozik, amikor magas 
bérösszeget kér s papíron bizonyára 
kiszámítja, hog^ ennyi és ennyi 
vendég után — ha mindenki ruha­
tárba adja a kabátját —- ilyen 
összegnek kel! befolynia. Ebből 
aztán sok minden következik. Elv­
ben természetesen tilos a vendégek 
zaklatása s a ruhatáros vagy sze­
mélyzete senkivel sem goromfoás- 
kodhat, de a gyakorlatban ez más­
ként fest s a pénze után szaladó 
ruhatáros minden eszközt felhasz­
nál, hogy számítását megtalálja. A 
csöndes nyomástól, a tapintatosnak 

> álcázott feltartóztatáson és a fenye­
gető „ruhatárt tessék“ felkiáltáson 
ál. egészen a kabátokért nyúló ka­
rok erőszakos mozdulatáig minden 
lehetséges s a vendég, a pesti pol­
gár látszólag engedelmesen, de való­
jában lázadozva enged ennek a 
csöndes terrornak A bizonytalan 
viszonv. a nem tisztázott jogkör 
megteremti a lappangó konfliktu­

sok előfeltételét & elhinti a félre­
értések magvát. Miután kávéházban 
a ruhatár nem kötelező s tulajdon­
képpen minden vendég a szék kar­
fájára is tehetné a kabátját, a kö­
zönség nagy része kényszernek érzi 
a ruhatári cerberusok őrtállását s 
igyekszik ép bőrrel é s  é p  kabáttal 
a terembe menekülni. Mintha jog­
talan összeget kérnének, a vendégek 
éppen azt a 10 vagy 20 fillért saj­
nálják s ezért legtöbbször úgy en­
gedik át magukat a nyájasan fenye­
gető „ruhatárt tessék“ felhívásnak 
mint kényszerű és elkerülhetetlen 
hideg zuhanynak. Gyakran álltam 
kávéházi ruhatárak mélyén s figyel­
tem az emberek arcát. Mindig fa­
nyarul. bosszúsan, kelletlenül tor­
pantak meg s tűrték a ruhatári 
személyzet látszat-udvariasságát. 
Igaz, hogy a ruhatáros arca. sem 
volt a legbarátságosabb. Szigorúan, 
gyanakodva állt a pult mögött, me­
reven köszönt, figyelte a ki- és be­
jövő vendégeket s egyáltalában nem 
titkolta gyanakvását és ugrásrakész 
elszántságát. A ruhatáros alap­
érzése a vendégekkel szemben a 
becsapástól való félelem, azt hiszi, 
hogy meg akarják károsítani s 
belül végső fokon minden vendégé­
ben titkos ellenséget sejt, aki csak

azért nem „bliccel“, -mert szemmel 
tartják és megregulázzák. Az, hogy 
bent mit fogyaszt a vendég, kapud* 
nert bijrpint vagy pezsgőt rendel; 
a ruhatáros számára teljesen közö­
nyös, neki külön vadászterületet 
adtak, ő a skalpolók fajához tar­
tozik s ha néhány pillanat alatt — 
míg a vendég érkezik vagy távo­
zik —- nem sikerül skalpjától meg­
fosztania, akkor futhat a pénze 
után. Nyolc-tíz esztendő egy pesti 
ruhatárban s az. ember csodálatos 
lélekbúvár lesz.

Napóleonról azt jegyezték fel 
életrajzírói, hogy egyszerre három ­
négy levelet tpdott diktálni, csodála­
tos szellemi képességre vall, , de Na­
póleon mégis tanulhatott volna bár­
melyik pesti ruhatárostól. Mert egy» 
szerre több levelet diktálni nem 
csekélység ugyan, de mennyivel ne­
hezebb idegmunka számontartanf, 
szemmel kísérni egy szűk, sötét kis 
ruhatárban tíz-tizenkét jövő menő, 
öltözködő pesti polgárt?! Micsoda 
éber figyelőim, micsoda emberisme­
ret, milyen félelmetes rutin kell 
ehhez I Persze a gyakorlaton túl a 
technikai megszervezést sem sza» 
bad lebecsülni s ezért a ruhatáros­
nak nemcsak a lélektan és ember­
isme, hanem a sztratégia magas is­
koláját is ki kell járnia. A legelső 
és Legfontosabb cél a terepnehézség 
megteremtése, hogy az ellenség csak 
szűk helyen mozoghasson s ne 
legyenek felvonulási lehetőségei. 
Erről az a lap feltételről legtöbbször 
az építész gondoskodott, aki olyan, 
szűk. gyufadoboznyi helyet hagyott 
a ruhatárnak, hogy ott még egv 
szöcske sem repülhet be észrevét­
lenül. Ha teliét a terepnehézség 
egyáltalában nem könnyű kérdését 
megoldották s ily módon megakadá ­
lyozták az ellenséget abban, hogy 
orvtámadásokat intézzen a kávéház 
belső ajtaja ellen, akkor a kővet­
kező fontos feladat a sorkatonaság, 
azaz ruhatári személyzet célszerű ' 
felállítása.

R u h a t á r i  s z t r a t é g i a

Ney marsaiból Höízendorfi Kon- 
rádig minden hadvezér megirigyel­
hetné azt a zsenialitást, mellyel a 
pesti ruhatáros aránylag kisszámú 
hadseregét a leghasznosabban s az 
ütőképesség maximumát kihasználva 
felállítja. Mivel a cél nem az ellen­
ség megsemmisítése, hanem csak a 
kabátlevételben kicsúcsosodó kapi­
tuláció, a jelszó; kímélet s az esz­
köz: a feltartóztatás. A forgóajtó 
előtt s a kávéházi bejáratnál fel 
kell állítani egy-egy strázsát. aki 
karjával nyomban döfni ké>sz, ha az 
ellenség bizonytalan, habozó moz­
dulatot tesz. Minden pillanat döntő 
fontosságú, az ellenségben nem sza­
bad felkelteni azt a reményt, hogy 
e csapdából rneg is menekülhet s 
ezért, ahogy megjelenik, azonnal 
támadásba kell átmenni s gyorsan 
ártalmatlanná lenni. A vezénylő­
ruhatáros agya és szervezőképes­
sége tartja össze a maroknyi had­
sereget.. de persze gyakorlott had­
fiak nélkül a . magas sz Iratéig iái ké­
pesség raiísem ér. Éppen ezért a 
pesti ruhatárosok rendszerint csak

nagyon a lacsonyalkalmaznak 
fizetésért.

A legtöbb pesti kávéházban úgy* 
építették a ruhatárt, hogy az érkező 
vendég nyomban beleütközik* és sor­
sát nem kerülheti ki, de persze akad 
iiéliá.ny helyiség, ahol a ruhatárt 
valahol hátul állították fel. Ez már 
fél csatavesztés a ruhatáros számára 
s az ilyen bérletekért lényegesen ke­
vesebbet is fizetnek. Persze a ruha 
táros igyekszik a helyzet adta nehéz 
ségeket helyrehozni s ezért a terep 
hez alkalmazkodva új módszer sze 
rint já r el. A pesti polgár, ha olyan 
kávéháziba, tejesaniokba vagy vén 
dégtőbe bukik be, ahol a ruhatár 
nincs az előcsarnokban, nyugtáin 
iui, fürkészve lép a helyiségbe » 
mód lelett csodálkozik —- hogy nem 
rohanták íneg Hol vannak a cerbe 
ni sok, hogy nem törtek még ra 
bősz csotakiáltással? De utána 
nyomban tájékozódik, látja, hogy a 
veszély messze van s ezért villám 
gyors akcióra szánja el magát, A lég 
közelebbi asztalhoz ugrik, egy bű 
vész ügyességével veti a kabátját s

tapasztalt., hétprőbás személyzetet j mire a távoli ruhatárból odasiet vayzetet lliue
2 laki, m ár ül is és hanyagul mondja 

■— — < ..Köszönöm, tessék csak hasvni“
j Persze ez nem megy mindig ilyen 
| simán. Előfordul, hogy a hen iség 
| tele van s csupán néhány távoli asz 
i tál ál! üresen. Ilyenkór a vendég és 
a ruhatáros ősidőben  startol s mire 
a vendég asztalhoz jut s vetkőzni 
kezd. m ár ott áll mellette a ruhatá- 

| fos s udvarias erőszakkal J esesd ti a 
; krbátját. Akkor vége, akkor minden 
; elveszett. Ilyenkor már nem lehet azt 
| mondani, hogy tegye csak le s 
| székre fiam, hagyja csak ott vagy 
! köszönöm; az elfogadott játék szabá 
! lyok érteim “ m  ez esetben fájó 
| szívvel bár, de át kell engedni a 
! zsákmányt jogos tulajdonosának,
■ A pesti polgár tehát megtörik, dü- 
! hősen szívja a fosát, fájdalmasan 
j nézi, ahopv n ruhatáros, mint egy 
gonosz faun, győztes, diadalittas mo­
sollyal hurcolja a kabátját, lógsz've-j 
sebben botrányt csapna, ord'tana 
szentül megfogadja, hogy ebbe a 
piszok helyiségbe többé be nem te- 

' szí a lábát, elhatározza, hogy leve’eí 
ír kedvenc lapjának és megtámadja 
a kávéházát, majd szúrós szemmel 
néz körül, látja, amint a ruhatáros 

I leejti a kalapját, felnyög s mert va- 
j lakin ki kell töltenie a bosszú iát, a* 
asztalra csap s retteneteset Ordít az 
újságosra, aki egy bélyeget nyálaz;

— ■ M i a z  k é r e m ,  i t t  a z  e m b e r  n e m  
fe s z  k is z o lg á lv a ?
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